

# 创业创新路上阳光灿烂

□记者 张艳丽 马月红 文/图



冬至后的清晨，哈气成霜。张国建早早来到位于周口国家农业高新技术产业示范区内的好多肉园艺有限公司大棚内，了解多肉生长情况和棚内温度。他说，现在天冷，夜间温度降到了零下，但大棚内的温度要保持在零度以上。若温度达不到标准，就要加温，否则影响多肉生长。

张国建是郸城县白马镇人，日前荣获第五届“豫创天下”创业创新大赛周口赛区暨周口市第五届创业大赛创业组一等奖，并作为获奖代表在全市就业创业工作会议暨表彰大会上作典型发言。

## 返乡创业有奔头

“我主要做多肉植物种植、繁育、批发、新品研发，目前拥有现代化智能恒温大棚13个，总占地面积100余亩，繁育2000多个多肉品种，年产多肉植物一千余万株，采用线上与线下并行的销售模式，2020年销售额突破5000万元。今年，仅一个名为‘油画婚礼’的半多肉植物品种就卖出了800多万株的好成绩，间接带动创业就业人数300多人……”

走出军营，走进社会，今年40岁的退伍军人张国建在返乡创业的道路上走出了自己的精彩。

张国建2009年在江苏南通务工时偶然接触到多肉植物，从此他便开始打造自己的“多肉王国”。五六年后，张国建返回家乡白马镇耐中村发展多肉种植，成立周口好多肉园艺有限公司。为扩大规模，2020年他又把公司搬到周口国家农业高新技术产业示范区。

据张国建介绍，他的多肉销售渠道分线上线下，线下主要对接周边县（市、区）大宗采购客户，线上在多家电商平台

开设有网点，同时还利用网络直播进行销售。一路走来，张国建的多肉事业越做越大，在国内多肉界小有名气。

为助力脱贫攻坚，张国建在用工方面优先考虑贫困户，现有的120余名员工中，贫困居民、残疾人、退伍军人占107名，每人月平均工资在3500元以上。他还实行“公司+农户”“公司+院校”的合作模式，统一种植特定品种，统一销售、共同发展，带动周边乡镇和县城农户合作种植面积达60亩，间接带动创业就业人数300多人；与周口师范学院等院校达成战略研发协议，凭借多肉植物快繁技术，获国家发明专利，新品种杂交技术国内领先。他本人和企业也于2020年被评为“河南省电子商务扶贫带头人”“周口市扶贫龙头企业”。

“创业路上，人社部门给了我很大支持，不仅有政策、资金上的帮扶，还有荣誉上的肯定。”张国建告诉记者，这次创业大赛创业组一等奖对他而言是个鼓励，让他更有信心和干劲拓宽创业之路。

## 助力“双创”有温度

与张国建一样，我市刘氏剪纸非遗传承人刘秀华也觉得，得益于大众创业万众创新政策措施的加持，自己的创业创新之路洒满了阳光。在第五届“豫创天下”创业创新大赛周口赛区暨周口市第五届创业大赛中，刘秀华获得创新组一等奖。

创新创业大赛只是我市助推大众创业、万众创新的一项举措。

近年来，我市高度重视就业创业工作，全面强化稳就业、保就业政策落实，积极搭建创业平台，大力开展职业教育和技能培训，强化科技人才支撑，不断完善创业创新服务体系。特别是今年，在全力打好防洪、抗疫两场硬仗的同时，积极推动各项就业创业工作服务政策落实落地，全市就业创业工作成效显著。

截至目前，我市已成功争创鹿邑、淮阳、商水、郸城、太康5个省级农民工返乡创业示范县（区）、12个省级农民工返乡创业示范园区、19个省级农民工返乡创业示范项目和35个省级农民工返乡创业助力脱贫攻坚优秀项目；同时，我市自主评选了23个市级农民工返乡创业示范乡镇、20个市级农民工返乡创业示

范园区、18个市级农民工返乡创业示范项目和24个市级农民工返乡创业助力脱贫攻坚优秀项目，全市的返乡经济发展规模整体位居全省前列。

据介绍，我市已经成功举办五届创业创新大赛，评选扶持了一批促进全民创业先进个人和创业之星，发挥先进典型的示范带动作用，极大激发了创业者的创业热情，营造了良好的创业氛围，带动了更多的创业者投身创业。

截至11月底，全市实现新增城镇就业69452人，失业人员实现再就业19967人，就业困难人员实现就业7258人，均超额完成年度目标任务，城镇登记失业率控制在3.34%以内，实现零就业家庭动态清零。

市人社局负责人表示，下一步，我市将突出重点，创新举措，持续发力，加大创业扶持力度，积极打造高标准返乡创业园，激发“大众创业、万众创新”活力；大力推动“人人持证 技能河南”建设，不断提高培训质量，着力打造有知识、有技能的高素质劳动者大军；大力培育特色的劳务品牌，落实好就业创业政策，全力做好就业创业工作，助推我市经济高质量发展。③7